

嵊泗县走海岛县高质量发展共同富裕特色之路一周年

嵊泗县海洋与渔业局—— 改革创新谋共富 耕海牧渔谱新篇

□记者 沈晏 通讯员 李茂

【再回眸】

海洋,是嵊泗发展的最大优势,也是当地群众增收致富的最大依靠。回首一年来,作为与海洋关系最为紧密的政府部门,嵊泗县海洋与渔业局向着做优绿色捕捞业、做深水养殖、探索先行海业的目标冲刺,为“走海岛县高质量发展共同富裕特色之路”打造一系列标志性成果。



壮大特色产业 带动“二次创业”

在枸杞后头湾,贻贝产业园区一期,有一座占地面积500平方米的现代化生产车间。自嵊泗与一米八(浙江)海洋科技有限公司签订贻贝全产业链战略合作协议后,贻贝产业园区一期加快建设,主体工程已全面完工,两条气调包装生产线已完成安装及调试,并于今年9月投产。

无独有偶,嵊泗县厚壳贻贝种质资源场(研发基地)二期工程建设同样如火如荼。该项目总投资2500万元,已完成育苗车间及饵料车间二主体建设工作,正在进行粉刷。饵料车间一、科研实验楼等正在加快建设中。项目投产后,目标年产厚壳贻贝苗种15亿粒。

一个热火朝天的建设场景,一场转型升级的技术革新,正是嵊泗开展贻贝“一县一业”建设,做强贻贝特色产业的生动写照。

立足于全市最大规模的贻贝养殖地,嵊泗县海洋与渔业局持之以恒扩大养殖优势,跑出贻贝助力共富“加速度”。

让共富路更宽,不仅要壮大特色产业,还要发展多品种养殖。嵊泗县海洋与渔业局在摸索中不断寻求突破,也让



养殖有了更多的“二次创业”:

在全市率先尝试鳗鱼规模化人工养殖,今年3月,依托“渔光互补”养殖基地首次投入的日本鳗鲡仔苗生长迅速,现已进入成鳗阶段;今年6月,经过半个月培育,600万粒三倍体牡蛎苗附着在15万片扇贝壳上,标志着牡蛎三倍体引种育苗在嵊泗取得了成功,目前牡蛎已长到3~4厘米;首批引进的膨腹海马苗种,经过5个月试养,平均长至16~18厘米,成活率85%以上。

由此,嵊泗人有了更多靠海“新吃法”,渔民转产转业、增收致富有了更多路子。

强化数字引擎 赋能产业升级

在枸杞乡贻贝产业协同创新中心,“海上牧场”数字化管理平台的大屏上,红色小框密密麻麻。每个小方框代表一户养殖户,只要点开它,就可以看到每块塘地的各项数据。这是嵊泗县海洋与渔业局和枸杞乡打造的数字化养殖平台,也是嵊泗县智慧养殖云平台的一部分。

作为嵊泗县海洋与渔业局探索“数字渔场”管理模式的重要抓手,智慧养殖云平台基于嵊泗一体化智能化公共

数据平台,搭建一库一舱四场景一应用的“1+1+4+1”架构,重点建设了养殖、加工、销售、流通4个子场景和1个多功能服务端,目前已升级至2.0版本,实现了全县养殖数据共享和养殖全链条数据治理。数字赋能,增强了管理质效,也为科学养殖提供了依据。该平台通过对接气象预报数据、水文数据结合水质监测传感器,水上和水下视频监控,对养殖海域进行全天候动态环境监测并做出数据分析,可以为养殖户科学化、个性化养殖提供指导。

深化数字化改革,聚焦“监管”“服务”关键词,奔跑在创新路上的智慧养殖云平台荣誉满满,被省经信部门列为首批地方特色应用、数字经济系统“最佳应用”,被省农业农村厅评为农业农村数字化改革“优秀应用”,并被纳入到“渔业产业大脑”中。

以改革驱动,以创新引领,推动养殖渔业从传统向现代转型,嵊泗县海洋与渔业局一直在路上。

擦亮生态底色 释放“蓝色”潜力

向海图强的嵊泗,如何推动渔业高质量发展?绿色生态是底色,科学捕捞

是关键。

嵊泗县海洋与渔业局大力推进帆船网渔船减船转产,今年以来已压减帆船网渔船31艘,其中拆解上交20艘,调整作业11艘,有效提升了当地渔船的安全。与此同时,嵊泗县海洋与渔业局委托上海海洋大学,联合各乡镇,共同谋划在县辖海域实施限额捕捞策略,现已完成编制嵊泗县辖海域渔业资源限额捕捞项目任务、计划和预算清单。

减船、限额,是为科学捕捞,是为提质增效。今年以来,嵊泗县海洋与渔业局全力推进船用制冷保鲜设备安装,已累计推广安装制冷保鲜设备14艘。该设备的安装,让渔船保鲜能力得到提升,渔获物价格也提高了20%左右,赋能渔民增产增收。

生态就是经济,保护生态就是发展生产力。一年来,嵊泗县海洋与渔业局实施贻贝固碳核查,在全县贻贝养殖主要海域共布置调查站点10个;推进泡沫浮球替换,截至5月底,海上249.5万只养殖浮球被全部替换,并推动实现陆上泡沫清零。

优越的生态环境叠加丰富的海洋资源,让休闲渔业魅力无穷。利用泗洲塘海塘沿线厂房,嵊山国际海钓基地工程将通过新建海钓集散中心、海钓码头、海钓展示厅等,打造集接待、集散、服务和补给于一体的专业海钓基地。该工程将于明年4月完工。



【向未来】

进取逢盛世,奋斗正当时。

天高海阔间,嵊泗奏响了蓝色狂想曲。作为狂想曲的重要演奏者,嵊泗县海洋与渔业局将踏着“向海图强”“依海富民”“深耕海洋”的发展节拍,深入演绎做强做优海水养殖业、实施生态资源环境保护修复、建设“数字海岛”等主题,为嵊泗走海岛县高质量发展共同富裕特色之路奏出更多时代强音。

本稿图片由嵊泗县海洋与渔业局提供

嵊泗县民政局—— 锚定共富目标 兜牢民生底线

□记者 傅明燕 通讯员 李丹

【再回眸】

民政工作关系民生、连着民心,是社会建设的兜底性、基础性工作,也是人民群众奔向美好生活的重要“拼图”。

近年来,嵊泗县民政局围绕《嵊泗县走海岛县高质量发展共同富裕特色之路实施方案》工作要求,聚焦人民群众的急难愁盼问题,用心用情打造温情民政,推动基本社会服务更加优质均衡,持续改进民生服务方式、提升服务质量,全方位推动民政事业高质量发展。



【向未来】

面对新形势、新任务、新要求,嵊泗县民政局将进一步发挥花鸟岛浙江省户外结婚登记颁证基地作用,推进失能失智老人集中供养、家庭适老化改造、海岛养老服务模式优化、退役军人就业创业等方面工作,重点包括建立健全以居家为基础、社区为依托、机构为兜底、医院为支撑的养老护理服务体系;深化以“医养一体、康养协作、以医助养、安养结合”为主题的海岛创新养老模式;推进公共服务一体化发展,加大共富提低能力保障;推进80周岁以上老年人紧急呼叫设施全覆盖;深化与物产中大金石集团养老服务合作,完善海岛支老区域协作发展机制;加强基层退役军人服务站建设,完成菜园镇等“新时代枫桥式”退役军人服务站打造等,以民政事业高质量发展刷新“民政温度”,确保共同富裕之路各项工作取得更大实效。

本稿图片由嵊泗县民政局提供



紧扣共同富裕 织密“精准帮扶”民生保障网

2021年,全市首家“社会救助联合体”在嵊泗成立,汇集了7个部门和3家社会组织参与。该助联体通过政府购买服务和公益创投的方式,为群众提供助困、助老、助学、助残、助医、助孤等志愿服务和精神慰藉类的公益服务,自运营以来已审批通过300余次需求申请,受益人群1500多人次。

兜底保障,是守住困难群众基本生活保障的最后一道防线。近年来,嵊泗不断加大困难群体保障力度,以实施“扩中提低”“弱有众扶”为重点,实现精准救助扩面提标,如今最低生活保障标准已从每年10920元提高到每年13320元,特困对象基本生活保障标准从每年15780元提高到每年19296元。通过社会救助“一件事”联办,嵊泗动态管理救助特困、低保、低边等困难群体683户、958人,享受残疾人两项补贴1428人,困难群体临时救助2753人,旅游季节发放低收入人群价格补贴累计受惠27893人次。失能失智老人的集中照护条件也

在不断优化。于2021年建成启用的县级康养中心,设施齐全、环境清幽,目前已入住失能失智老人、残疾人23人。今年5月,嵊泗依托青沙海阳养老院,建成了县失能失智和认知障碍照护专区,新增照护床位60张。

面对养老护理员紧缺的情况,嵊泗加强养老护理员的培养和队伍的建设,并提升养老护理员特殊津贴待遇。目前全县持证护理员总人数已达到242名,提前完成每万老年人拥有养老护理员的共富指标。

把握民生需求 守护海岛老人美好生活

“老有所养”是民生保障重要一环。如何让共富成果惠及更多老年群体?嵊泗作出有益探索。

近年来,嵊泗县海岛养老服务模式持续优化,花鸟“幸福里”康养小区模式和“民宿+养老”融合发展成为海岛典型。通过引进物产中大金石集团,建成嵊泗颐颐养老服务中心,嵊泗开拓了中高端养老服务市场,服务质量直线提升。这些年,嵊泗新建了1家智慧养老

院,7个乡镇居家养老服务中心和2个村社居家服务照料中心,并配备了无感智能终端;组建了乡镇“银龄互助”为老志愿服务团队7支;加快医养融合,完成4个乡镇康养联合体建设;提标扩面高龄津贴发放,实现80周岁以上老年人全覆盖,享受人数3100多人。此外,菜园、洋山的2个幸福食堂投入运营后,海岛乡镇老年人配送餐需求实现了全覆盖,为老人们提供了更便利的生活。

免费配备折叠轮椅、紧急呼叫设施,安装烟感系统、洗手间扶手、助步器……嵊泗家庭适老化改造也在逐步推进。在2022年累计完成51户困难家庭适老化改造的基础上,今年嵊泗又积极向省厅争取到30户困难家庭“善居工程”项目。围绕制定出台的嵊泗县“善居工程”和家庭照护床位改造三年计划实施方案,目前,嵊泗已按照“一户一策”方案,完成2023年30户困难家庭适老化改造,改造标准为每户2.5万元。

聚焦服务为民 促进社会工作落地见效

今年5月20日,伴随着优美的钢琴

旋律,来自杭州、湖州、嘉兴、丽水等地的10对新人在众人的簇拥下,缓缓进入花鸟岛户外颁证基地,面对百年灯塔许下对彼此的誓言。

作为海岛县高质量发展建设共同富裕的重点项目,今年初,嵊泗县花鸟岛全力打造户外婚姻登记颁证基地和婚姻登记处,突破传统模式,把结婚颁证场所与海岛旅游相结合,给年轻的新人们送上唯美浪漫的体验。6月1日,全省婚姻登记“跨省通办”改革试点工作正式实施,截至目前,已有来自省内各地的24对新人到花鸟岛登记结婚,有力助推了花鸟爱情主题岛建设。

退役军人的就业创业,同样深受嵊泗县民政局的关心关注。8月18日,嵊泗举办“创在嵊泗 赢在未来”退役军人创业分享会,鼓励退役军人积极投身创新创业实践,在稳就业、保民生方面发挥积极作用。

近年来,嵊泗深化退役军人建档立卡工作,对全县退役军人就业创业情况进行了摸底,并举办嵊泗县退役军人就业创业技能培训班、退役军人招聘会和退役军人大学生招聘会等活动,全力为退役军人就业创业创造机会。今年,嵊泗还争取到由退役军人事务部开展的2023年首场“军创英雄汇”浙江专场直播云带岗活动的推介名额,吸引全国退役军人来嵊泗就业创业。

